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Spørgsmål 
I forlængelse af svar på URU alm. del – spørgsmål 1, som giver noget 
uklare svar på de tre spørgsmål, og med udgangspunkt i artiklen ”FN-
ekspert: Danmark og EU ignorerer forbrydelser mod menneskeheden” 
bragt på www.danwatch.dk den 8. juli 2019, hvori det fremgår, at FN’s 
særlige repræsentant for tortur Nils Melzer vurderer, at EU’s 
migrantsamarbejder med Libyen strider imod mindst tre forskellige 
internationale konventioner, bedes ministeren uddybe og konkretisere 
svarene på de tre stillede spørgsmål: 
1) Hvad vil ministeren og den danske regering gøre for at ændre de 
uacceptable forhold i migrantfængslerne i Libyen? 
2) Hvordan vil ministeren få EU til at handle for at ændre forholdene? 
3) Hvilke initiativer vil ministeren tage, for at FN handler i denne sag? 
 
Svar 
Regeringen finder, at forholdene i detentionscentrene i Libyen er dybt 
kritisable. Centrene drives ikke af internationale organisationer men af de 
libyske myndigheder, og Danmark giver ingen form for finansiel støtte til 
opretholdelsen af centrene. Tværtimod støtter Danmark EU's og FN’s 
pres på de libyske myndigheder for at få centrene lukket. Denne indsats 
er nu begyndt at vise resultater. For eksempel har en arbejdsgruppe med 
deltagelse af blandt andet EU intensiveret dialogen med myndighederne i 
Tripoli, hvilket har ledt til, at den libyske indenrigsminister i slutningen af 
juli besluttede at lukke tre officielle detentionscentre.  
 
Samtidig har det været en dansk prioritet at øremærke danske bidrag til 
EU’s trustfond for Afrika til netop FN’s indsatser i Libyen for at styrke 
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beskyttelsen af flygtninge og irregulære migranter; både ved ilandsætning 
og i centrene. Helt konkret er støtten gået til bl.a. medicin og lægehjælp, 
tøj, tæpper og anden basal nødhjælp. Den danske støtte har – som 
tidligere beskrevet – også været med til at hjælpe over 40.000 irregulære 
migranter med at vende tilbage til deres hjemlande og evakuere op imod 
4.000 flygtninge til tredjelande siden 2017.  
 
Ud over EU’s indsatser relateret til detentionscentrene deltager EU 
aktivt i den internationale støttegruppe, Libyen-kvartetten, bestående af 
EU, FN, AU og Den Arabiske Liga, der har til formål at fremme en 
politisk løsning på konflikten. EU er dertil langt den største donor til 
Libyen. Siden 2014 har EU støttet indsatser i Libyen igennem EU’s 
Trustfond for Afrika med i alt 318 mio. euro, hvoraf 134 mio. euro er 
gået til FN’s beskyttelsesindsatser. Herudover har EU givet 44,3 
millioner euro til humanitær hjælp i Libyen siden 2014. Denne hjælp er 
blandt andet gået til at fremme adgangen til sundhedsydelser i 
konfliktområderne, herunder for migranter og flygtninge, der opholder 
sig i Libyen. Ydermere er EU også civilt og militært engageret i Libyen 
og støtter desuden en lang række udviklingsprojekter, der blandt andet 
har til formål at fremme stabilitet og understøtte Libyens transition mod 
demokrati.   
 
Danmark presser på både igennem EU og FN for at adressere 
situationen i Libyen. FN lægger et massivt og vedholdende pres på de 
libyske myndigheder for at finde alternative løsninger, der giver 
flygtninge og migranter mere bevægelsesfrihed og sikrer humanitære 
organisationer adgang til at bistå disse sårbare grupper. FN er endvidere 
en af få aktører, der fortsat er til stede i Libyen, og som i et vist omfang 
har adgang til at afhjælpe forholdene for tilbageholdte irregulære 
migranter og flygtninge i centrene. Det er således min opfattelse, at FN 
allerede yder en markant indsats i landet, både politisk og humanitært.  
 
I tillæg til det allerede afgivne svar på URU alm. del – spørgsmål 1 kan 
det supplerende fremhæves, at migrationsudfordringerne i Libyen er 
uløseligt forbundet med den politiske krise, landet befinder sig i, og at 
Danmark bakker fuldt op om FN’s bestræbelser på at få de stridende 
parter til at indgå en våbenhvile og vende tilbage til forhandlingsbordet. 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 

Jeppe Kofod 


